

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 231. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

**A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI-NAPILAPJA.**

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELEVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DELELŐTT. HIRDETÉSEK DÍJSZABÁS SZERINT.

Tegnap délután négy órakerülönvontan megérkezett Alekszander király a fővárosba a béléj kincstári birtokról, ahol a pünkösdi ünnepeket töltötte.

Vukicsevity miniszterelnök tegnap hosszasan tartózkodott hivatalában, ahol a radikális-párt több vezető egyéniségével folytatott beható tárgyalásokat.

A radikális-párt negyvenhét képviselője tegnap corporatív kérte a házeinökségtől a házszabályok 62., 64. és 70. szakaszának a megváltoztatását. Ezek a szakaszok a sürgős indítványok betérjesztési és tárgyalási módjáról szólnak. A módosítás szerint, a jövőben csak az indítványtevő indokolhatja meg indítványát és legfeljebb tíz percig beszélhet.

A parasztdemokrácia klubjának tegnap esti ülésén kellett volna dönteni a szkupstina mai ülésén elfoglalandó álláspontjáról. Minthogy azonban Radics Szeptán csak este tíz órakerült meg Zágreből, a konferenciát ma délelőttre halasztották.

Athénből jelentik, hogy a lapok jelentései szerint, Görögország és az SHS állam közt új megindultak azok a tárgyalások, amelyek a két állam közötti összes még üggyő kérdéseket van hivatva végleg rendezni. Tegnap Popovity Tihamir athéni SHS követ föl is kereste már Mihalokopulosz külügyminisztert, akivel megbeszélte a tárgyalások rendjének a lefolyását.

Bukarestből jelentik, hogy a Cuventul hire szerint Titulescu külügyminiszter állítólag visszalép és újra a londoni román követség élére kerül. Titulescu utóda a külügyministeri székben Argentoianu lenne.

Sport

Becskek. Zsak—Kadima 2:1 (1:0). Elsősztályu bajnoki. Szükségbíró Brkity. Egyenrangú ellenfelek küzdelme.

Borac—Obility 3:1 (3:0). Szükségbíró Podgradszki. A mérkőzést a második félidő 19-ik percében megszakították a beállott sötétség miatt. A Borac lelkesen játszó csapata megérdemelten nyerte meg a mérkőzést.

A beográdi L. P. a tegnapi mérkőzésekre elmulasztott bírókat delegálni s így szükségbírók vezették a mérkőzéseket.

Házszabálymódosítás van kilátásban a szkupstina tárgyalási lehetőségének biztosítására.

Beograd, jun. 8.

A szkupstina ma folytatni fogja ülését, amelynek napirendjén még a mult ülésről visszamaradt vádindítvány szerepel Szubotity Dusan semmitözéki elnök ellen. Kétséges azonban, hogy ez az ügy letárgyalásra fog-e kerülhetni ma, miután a parasztdemokrácia részéről negyven sürgős indítványt terjesztettek elő, amelyeknek a megvitatása a napirendre való áttérés előtt kell hogy megtörténjen.

Bizonyos, hogy ezen indítványok körül igen heves harcok lesznek, mert az ellenzéki képviselők elhatározták, hogy a legenergikusabban

fognak harcolni a kormány többségével szemben az indítványok megvitatásánál.

A kormány többségéhez tartozó képviselők és a házelnök állítólag megegyeztek abban, hogy energikus intézkedéseket léptetnek életbe az ellenzék obstruálásával szemben. Hogy milyenek lesznek ezek az intézkedések, ez egyelőre még nem ismeretes. Hírek vannak azonban róla, hogy a többség a jelenlegi házszabályok rendelkezéseinek megfelelően, be fogja vezetni az obstruáló képviselőknek néhány ülésről való kizárásának a módját. Ha ez sem volna célravezető, úgy a

házzabálymódosítást tűzik napirendre és viszik keresztül.

A házzabálymódosítás lehetőségének a kérdése nem most vetődik fel először, hanem már régebben szó volt róla. Az első Vukicsevity-kormány már részletesen kidolgozta a házszabályok módosításának a javaslatát, de ennek megvalósítása akkor Davidovity Ljuba ellenzésén megbukott. Hir szerint azonban most Davidovity Ljuba is beleegyezett a házzabálymódosításba, ha más módon már nem biztosítható a nyugodt tárgyalás lehetősége a szkupstinának.

Most már Vukicsevityék követelik a főbizottsági memorandum letárgyalását.

Beograd, jun. 8.

A radikális képviselői klub ma délutánra ülést hívott egybe, amelynek napirendjére tűzték ki a főbizottság ismeretes memorandumának a megvitatását.

Nem biztos azonban, hogy le fogják-e tárgyalni a memorandumot, mert Sztanojevity Aca táviratilag arra kérte Vukicsevity miniszterelnököt, hogy álljanak el a memorandum letárgyalásától, minthogy beteg

és nem jöhet Beogradba, hogy az ülésen résztvegyen.

Más verzió szerint azonban Sztanojevity azon dolgozik, hogy mindkét frakciót békülékenyebbre hangolja és megértesse velük, hogy a mai súlyos viszonyok között, amikor fontos megoldandó probléma áll a szkupstina előtt, ne akadályozzák meg a nemzetgyűlést a komoly alkotó munkában.

Vukicsevityhez közelálló kor-

mánykörök, hir szerint, követelik a memorandum letárgyalását, mert nem akarják, hogy ez a kérdés állandóan mint a Damokles kardja ott lebegjen a politikai élet felett és bizonytalanná tegye a munka lehetőségét.

Egy másik verzió szerint, a klub ki fogja adni a memorandumot egy bizottságnak részletes áttanulmányozásra, amely majd azután konkrét javaslatot tesz a klubnak.

A minisztertanács ülése.

Beograd, jun. 8.

A minisztertanács tegnap esti ülésén főleg egyes reszortüggyek elintézésével foglalkozott. Andrity Vlada agrárreformminiszter referált részletesen a dalmáciai agrárkérdésről, majd Kujundzity posta- és távirdaüggyi miniszter a kincstár és egy francia rádiófölszerelési társaság közötti vitás kérdésről számolt be.

A banjicai rádióállomást ugyanis egy francia társaság szereli, de perbe került a postakincstárral. A postaminiszter most azt javasolta a kormánynak, hogy vigyék a vitás ügyet arbitrázs bíróság elé.

A horvát demokraták javaslataikat tegnap terjesztették be Davidovitynak.

Beograd, jun. 8.

Davidovity Ljuba tegnap este hosszasan konferált a demokrataklubban a horvát demokrata képviselőkkel, dr. Angyelinovityval és dr. Ribárral. A tárgyalás anyaga a zágzebi demokrata konferencián hozott határozati javaslatok ügye volt. Angyelinovity referált a pártelnöknek a konferencia eredményéről és meggyőzte róla, hogy az összes javaslatok, amelyeket hoztak, teljesen összhangban állanak a demokratapárt programjával.

Davidovity este nyilatkozott még a sajtó előtt a konferencia lefolyá-

sáról és kijelentette, hogy a horvát demokraták által kívánt alkotmányrevízió nem új dolog, hanem csak ismétlése annak, amit a demokratapárt már 1925. évben egyszer javasolt. Az egész eset pusztán nem időszerű, mert a mostani atmoszférában nem tanácsos ezt a kérdést megvitatni, hanem kedvezőbb időpontra kell elhalasztani.

Behajthatlan milliók. A vrsaci városi adóhivatal kimutatása szerint 1924 december 31-ig 5 és fél millió dinár volt a behajthatatlan városi pótdadó összege. Ebből a tekintélyes összegből legalább ötven százalék kétes értékű, mert behajtása nem sikerül, egyrészt mert az illető adózók elköltöztek, másrészt mert időközben elszegényedtek.

Dr. Kardos Samu

Őszinte és mély megdöbbenéssel vesszük a szomorú hírt, hogy Kardos Samu dr. tegnap délután hosszas szenvedés után meghalt. A gyászír első percében szinte lehetetlen felmérni azt a nagy veszteséget, amely Kardos Samu dr. halálával Beeskerek város társadalmát, az ügyvédi kart, a magyar-pártot, amelynek az elhunyt alelnöke volt, érte. Ahol csak ismerték Kardos Samu dr.-t, akinek széleskörű közéleti tevékenysége e város határán túl is mély nyomokat hagyott, mindenütt fájdalmas megilletődéssel vesznek majd tudomást e nagyértékű, kimagasló tehetségű férfi haláláról. Kardos Samu dr. eredményekben gazdag egész életén át a harcok embere volt és mégis osztatlan megbecsülésben volt része jóbarát és ellenfél részéről egyaránt. Mindenkori a meggyőződés makulátlan fegyverével küzdött igazáért, minden igazságos ügynek ékesszóló, emelkedett gondolkozású, nemes lelkületű szóvivője volt. Mint ügyvéd, a törvénykezés csarnokában már fiatalon kitűnt fulminans szónerővel és meggyőző erejével, judiciumának megkapó élességével. Egy-egy kitűnően felépített, elragadó hévvel előadott védőbeszédje sokszor ment eseményszámba a városban és nem egy alkalommal még hosszú idő után is emlegették Kardos Samu dr. egy-egy híres védőbeszédjét. És ugyanaz a nemes hév, a szellemnek és szellemességnek ugyanaz a káprázatos színpompája jellemezte a városházán és vármegyén elmondott beszédeit is. Okosan csillogó szemében ilyenkor egy-egy meglepő ötlet sugárzott fel és amint az ő egyedülvaló készségével gondolatát pompás szavakba öltötte: sokszor ez a néhány találó szó döntötte el a legsúlyosabb kérdéseket.

Nem csoda, hogy fényes képességeinek teljes kifejtése nyomán, hírneve és népszerűsége napról-napra nőtt és így magasba ivelő karrierjének szinte természetes betetőzése volt, hogy a polgárság bizalmából képviselői mandátumot is nyert. Kardos Samu dr. nagyértékű közéleti szereplése azonban ezzel sem ért véget. Ott volt ő ezután is mindenütt, ahol a köznek szolgálatot tehetett és ahol az ő lehiggadt, bölcs szavára, vagy lángoló meggyőződésére szükség volt. Amikor a világháborút követő időkben Szentán megalakult a magyar-párt, Kardos Samu dr. is ott volt az alapítók között és azóta is hiven és rendületlenül vezéri sorban küzdött a magyar-párt igazáért. Csak a legutolsó időkben, amikor a betegség már elsorvasztotta küzdő erejét, ejtette ki elgyöngült kezéből tisztá-

nemes fegyverét, mély fájdalomra a magyarságnak és vele együtt az egész városnak.

Kardos Samu dr. halála pótolhatatlan vesztesége a közéletnek. Emlékét nem muló kegyelettel őrizni fogja mindenki, aki ezt a nagytudású, ritka tehetségű, tiszta jellemű férfit csak ismerte. (b. l.)

Kardos Samu dr. a bányászati Taras községben született 1866-ban. Elemi iskolát Tarason, a gimnáziumot Beeskereken végezte el. A kitűnően érettségizett, tehetséges ifjú Budapestre került, ahol a jogot hallgatta, egyetemi éveit Budapesten és Párizsban töltötte el, majd az ügyvédi vizsga letétele után 1892-ben Beeskereken ügyvédi irodát nyitott. Eleinte önálló irodája volt, majd dr. Juliusz Árminal társult, akivel haláláig közös irodát tartott fenn.

Már mint egyetemi hallgató és később, mint ügyvédjelölt, élénk érdeklődést tanúsított a politikai élet iránt és ez az érdeklődése később, ügyvédi irodája megnyitása után, politikai aktivitásba csapott át. Akkoriban bontogatta zászlaját az ellenzék, az évtizedek óta kormány-párti Torontál vármegyében és Kardos Samu dr. egyik vezéralakja lett a megindult politikai mozgalomnak. Célrányos, önzetlen, lelkes, soha egyetlen percre el nem lankadó munkássága meg is hozta a párt győzelmét, a begaszentgyörgyi választókerület 1906-ban országgyűlési képviselővé választotta. Kardos Samu dr. akkoriban dr. Várady Imrével egyetemben a szerb radikális-párttal haladt együtt és munkatársa volt a nagymultú Jása Tomitynak. Mandátuma lejáratá után is élénk részt vett a függetlenségi-párt minden megmozdulásában és bár mandátumot nem szerzett, mint választott városi képviselőtestületi és megyei törvényhatósági bizottsági tag, úgy a város, mint a vármegye közéletében tevékenyen közreműködött.

Kardos Samu dr. hosszú ideje betegeskedett már és állapota az utóbbi időben egyre rosszabbodott. Felesége példás, odaadó hitvesi szeretettel ápolta, de az orvosi tudomány és a gondos ápolás sem tudott a nagybeteg Kardos Samun segíteni. Csütörtökön délután fél négy órakor elhunyt.

Halálát özvegye, született Goldstein Zseni, fia Lajos, aki Brazíliában él és jelenleg is ott tartózkodik, két leánya, Ilona, férj. Sztancsa Gyuláné és Margit, férj. Robicsék Lajosné, azonkívül kiterjedt rokonság gyászolja. Fájdalmukban osztozkodik az egész város és a környék, amely egyik kiváló fiát veszítette el az elhunytban.

Kardos Samu temetése ma, pénteken délután négy órakor lesz a Krunszka (Korona) uccai gyászházban.

BUZIÁS „Muschong“ gyógyfürdője
sós, vasas, szénasavas
forrásokkal, biztos gyógyhatás
mindennemű szívántalmaknál, érel-
meszesedésnél, női betegségeknél.
MEGNYILT május 15-én. :: FÜRDŐ-
IDÉNY október 1-ig. Felvilágosítással
szolgál a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG,
Buziás, Judet Timis—Torontál, Romania

A kölni drogériától — a kölnivizgyártásig.

Háromszáz év óta per folyik annak tisztázására, hogy ki gyárthat kölnivizet, — mire eldöntik a kérdést, divatját mulja a kölniviz, amelyet halálra ítél a vegyészet.

Beeskerek, jun. 8.

Szerdán délelőtt hirdette ki ítéletét a beeskereki járásbíró a régóta húzódó kölniviz-háborúság ügyében, amelynek jegyzőkönyvei valósággal kötetekre rugnak, mellékleteinek pedig se szeri, se száma. Az ítélet elégtételt szolgáltatott Lukity Liubomir beeskereki illatszergyárosnak, amennyiben a járásbíró úgy a szabadalom, mint a védjegybitorlás vádjá alól felmentette. A felmentő ítélet rendkívül érdekes kérdést tisztázott és kétségteljesen nagy jelentőségű, mert jogerőre való emelkedése esetén, elvi jelentőségű határozatnak kell tekinteni minden ilyen kérdés eldöntésénél.

Az ítélet kimerítő indokolása érdekes módon mutat rá a kölnivizgyártás történetére. Az 1600-as évek végén Farina Baptista János és Mária kölni lakosok, akik minden valószínűség szerint Olaszországból szakadtak Kölnbe, kereskedést nyitottak, amelyben a legkülönbébb gyógyíveket és balzsamokat árusították. A kereskedésnek volt egy specialitása, bergamot olajból előállított folyékony szer, — amelyet sebek kimosására és heggesztésére ajánlottak. A szernek, amely rövidesen keresett cikk lett, eleinte „aqua admirabilis” volt a neve, később az „eau admirable” elnevezést kapta, de még ekkor is kizárólag gyógyászati célokra használták. Csak később vette át a Franciaországban elterjedt „eau de cologne” nevet és vált ismertté és kedvelté, mint illatosításra használható cikk.

Hogy a Johann Maria Farina nevet mikor kapta a kölniviz, arról nem szól a krónika. Valószínű, hogy a kölniviz első gyártói iránti kegyeletből nevezték el az utódok és a szer későbbi gyártói, gyártmányukat. Maria Farina néven ma számos ilyen gyártmány ismeretes és egy magában Kölnben tíz gyár foglalkozik ennek előállításával. A védjegy tehát nem szólhat magára a Maria Farina névre, hanem csak a többi szövegre, mint például a gegenüber dem Jülichplatz, vagy a Jülichplatz No. 4-re.

Németországban már régen tisztázni akarták a kérdést: szabadalom tárgyát képezi-e a kölnivizgyártás?

A kölniviz eredetére nézve azonban olyan kevés adat áll rendelkezésre, hogy

a német bíróságok háromszáz év óta nem tudtak érdemleges döntést hozni.

Manapság különben a legtöbb kölniviz sohasem látta Kölnt, mert a német gyárak forgalomba hozzák vignettáikat, üvegecskéiket és ezek vásárlói maguk megtölthetik az üvegecskéket tetszés szerinti vegyületű illatszerrel. Azok a gyárak pedig, amelyek ilyen üzletbe bele nem bocsájtkoznak, töltőállomást létesítenek az egyes országokban és az ottani nyersanyag felhasználásával olcsóbban tudják előállítani a kölnivizet, mintha Németországból importálnák.

Szabadalomról tehát a kölniviz-

gyártással kapcsolatosan nem lehet beszélni és kölnivizet mindenki szabadon előállíthat, ha erre iparengedélye van.

A kölniviz felett különben a vegyészet már meghuzta a lélekharangot.

Az illatszergyártás ma már olyan fejlettségűvé vált, hogy rövidesen ugyanolyan árért a legkülönbébb illatu illatszerkeket gyárthatják, amelyek a kölniviz üdítő kellemességein kívül, az illető kedvenc illatát adják. Érdekes, hogy

az illatszergyártás terén rövidesen az átható, erős illatszerek fognak domináló szerephez jutni.

A vegyészek különösen a tabak noir címen ismert dohányolajnak jósolnak nagy jövőt, amelynek kellemes dohányillata a régi tubákos szelencék levegőjét fogja feltámasztani az uri lakásokban.

A járásbírói ítélettel még nem zárult le a polgári per, amely a törvényszéknél folyik, de amelyik a felmentő ítélettel, nincs kizárva, hogy illuzoriussá válik. A Johann Maria Farina gegenüber dem Jülichplatz cég és a Jülichplatz No. 4. eredetileg egy millió dinár erejéig biztosítási végrehajtást kért Lukity ellen, ennek azonban a bíróság nem adott helyet. A polgári per megindításánál a kár összegét 26 ezer dinárban jelezték, mire

a bíróság felhívta a kölni cégek képviselőit, hogy a perelt összeg teljes értékét helyezték letétbe hatvan nap alatt.

A kölni cégek nem tettek eleget a felhívásnak és újabb határidőt kértek, amire a bíróság további hatvan napos határidőt engedélyezett, amely terminus most a napokban jár le. Jogász körökben változatlanul nagy érdeklődéssel várják a Beeskereken páratlan per fejleményeit.

Megindul a perlavina.

Elutasított letartóztatási kérelem.

Beeskerek, jun. 8.

Megírta a Torontál, hogy dr. Hesslein József, a Bácsmezei Napló beeskereki munkatársa beadványt intézett a beeskereki ügyészséghez, amelyben Markovity Nikolának, a Radikalski Borac szerkesztőjének a tartóztatását kérte azzal az indoklással, hogy a büntető eljárás megadja a lehetőséget, hogy olyan esetekben, amikor a vád alá helyezett személy ugyanazt a cselekményt megismétli, letartóztatás. Az ügyészség tegnap határozott a kérelem felett és azt elutasította azzal az indoklással, hogy

a letartóztatás elrendelését nem látja szükségesnek.

A beeskereki bíróság különben ma kezdi meg a sorozatos Hesslein-per tárgyalását. Ma délelőtt a Hesslein—Markovity elleni becsületsértési pert, holnap délelőtt a Hesslein—dr. Góts elleni rágalalmazási pert tárgyalja a járásbíró. Bunity Ivó törvényszéki elnök tegnap tüzte ki négy sajtóperben a főtárgyalást. Mind a négy perben, amelyek közül három Markovity Nikola, egy pedig dr. Ankity Bóza ellen szól, június 16-ikán, szombaton lesz a főtárgyalás.

Június 8.
dörd. G.
kelte 4 00
15:58.

Június

8

családi
tett a
vette L
leányát.
után
beleszer
seiben
szerelem
jó hírne
halála t
jét, aki
sen m
Hahn F
és festé
juftatta
gert, aki
tét, tud

1810-
mann né
cséltlen é
be. Műve
ellensége
a világ
tői tartal
hullámsz
mikája se
jesen mo
zeményo
latában d

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

A Juhá
bemutató
zott be a
kebelében
a „Juhás
legény” c
kal. Mint
lehetett,
erkölcsi s
színházi
A közör
ünnepele
olyan töl
nyelvet
amelyet
kereki n
számban
egy-egy
figurája.
hogy töl
Ilus ke
Maris n
asszonya
bojtárja
falusi bi
csizmad
kegyelm
a roma
gatták a
solytól
hangos
csütörtö
vasárnap
utoljára
Lajos m
aki tart
szerüer
népszin
egyik ut
zása a
egyuttal
szezonz

Június 8., péntek R. k. és Protest: Me-
dárd. G. k.: Karlo. Zsidó. Síván 20 Nap-
kelte 4 00, napnyugta 19 58 Naphossza
15 58. — Az év végéig meg 206 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenté-
nyhén felhős égboltozat mellett állandó
hőemelkedés várható, este nyugati sze-
lekkel és itt ott esővel párosult zivattal.

Június

8

1794-ben halt meg Gottfried August Bürger német költő. Egyike volt kora legismertebb költőinek, akit azonban szerencsétlen családi élete teljesen lehetetlenné tett a nagytömeg előtt. Feleségül vette Leonhard niedeckki közjegyző leányát, Dorottyt, de a lakodalom után nemsokára szenvedélyesen beleszeretett sógornőjébe, akit verseiben Molly néven ünnepelt. Ez a szerelem nemcsak családi életét, de jó hírnevét is tönkretette. Felesége halála után elvette azután sógornőjét, aki azonban ugyancsak rövidesen meghalt. Harmadik felesége Hahn Elira költőnő lett. Ez pazarló és feslett életmódjával koldusbotra juttatta és nevetségessé tette Bürgert, aki fordításokkal tengetve életét, tüdővészben halt meg.

1810-ben született Robert Schumann német zeneköltő, aki szerencsétlen életét a tébolydában fejezte be. Műveiben a formalizmus esküdt ellensége. Mint kész zeneköltő lépett a világra: műveinek érzelmi, költői tartalmát a legfinomabb érzéshullámzás adta. Dallamalkotása, ritmikája sok újat tartalmazott, de teljesen modern az, hogy egyes szerzeményei egy-egy eszme szolgálataiban állanak.

A Juhászlegény magyar operette bemutatja. Szerdán este mutatkozott be a Közművelődési Egyesület kebelében alakult műkedvelő gárda a „Juhászlegény, szegény juhászlegény” című magyar énekes játékkal. Mintahogy már a főpróbából látni lehetett, a bemutató a legteljesebb erkölcsi sikerrel járt és fényes, meleg színházi külsőségek mellett folyt le. A közönség mindvégig lelkesen ünnepelte az egyes előadókat, akik olyan tökéletes magyar levegőt és nyelvet vittek a színpadra, mint amelyet még nem hallottunk becskerekeli műkedvelőknél ilyen nagy számban. Mindegyik a magyar falu egy-egy nagyszerűen megrajzolt figuráját személyesítette meg úgy, hogy tökéletes illuziót keltett. Agh Ilus kedves parasztlánya, Csányi Maris nagyszerűen nyelvel falusi asszonya, Baktay József férfias szép bojtárja, Vastag Mátyás tempós, falusi birája, Borka Mihály politikai csizmadiája és Csányi Lajos a félkegyelmű kondás figurájában, majd a romantika kedves hullámain ringatták a nézőt, majd az enyhe mosolytól a nevetés skáláján végig a hangos kacagásig vitték. A darabot csütörtök este megismételték és vasárnap játsszák harmadszor és utoljára. Az előadásokat dr. Borsodi Lajos megnyitó beszéde előzte meg, aki tartalmas, rövid és mégis nagyszerűen áttekinthető képét adta a népszínmű fejlődésének, amelynek egyik utolsó és modern próbálkozása a bemutatott darab. Ez volt egyúttal a közművelődési egyesület szezonzáró előadása.

A főgimnázium tornavizsgálja. A becskerekeli főgimnázium szerb és magyar tagozata június 10 én, vasárnap délután négy órakor tartja tornavizsgáját az Obility sportegyesület Hajduk Veljkova (Mercury) ucai pályáján.

Női fekete lakk és drapp, egy-spangnis cipők 165 dinárért. Vilim Herzfeld.

Jegyek a Juhászlegény operette vasárnapi utolsó előadására kaphatók Fischer Miklós üzletében. Akik a szombati előadásra előjegyeztek, vasárnapra érvényesíthetik jegyüket.

A világhírű „ČEKA” ma utoljára az Orient Bioszkopban.

Jecity Vlasztimir hangversenye. Szombaton este fél kilenc órakor tartja hangversenyt Jecity Vlasztimir, a kiváló beográdi hegedűvirtuóz, a nagynevű Szeffesik tanár kitűnő tanítványa. A hangverseny, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, a kereskedelmi akadémia nagytermében lesz.

Hadüzenet a piaci árusok ellen. Jankovity Mita detektív a pénteki hetipiacon tetten érte Rákity Péra piaci árust, amint éppen a megengedett időnél korábban élelmiszert vásárolt össze. Rákity ellen megindult az eljárás.

Uj fazonu cipők nagymennyiségben érkeztek, a régi fazonuak leszállított áron: 126—166 dinár. Csak három napig! „CHIC de PARIS” Bukovác-palota.

Kiszabadult a fogházból és ismét betört.

Kifosztotta egy rokkant szolga lakását és néhány óra múlva letartóztatott.

Becskekerek, jun. 8.

A napokban szabadult ki a becskerekeli ügyészség fogházából Ridinger Fülöp foglalkozás nélküli egyén, aki lopásért kirótt három havi fogházbüntetését töltötte ki. Ridinger nem becsülte meg a szabadságát és a fogházból való szabadulását újabb bünteselekmény elkövetésére használta fel.

Az éjjel betört a Gombár-féle (volt Magyar Király) vendéglő udvarában Gábor József szállodai szolga lakásába.

Felfeszítette a lakás ablakát és bemászott a szobába, ahonnan a szegény rokkant szolga minden ingóságát magával vitte.

Minden dohánytőzsdé köteles az összes dohánykülönlegességeket raktáron tartani — ha nem is fogynak.

A becskerekeli trafikosok panasza.

Becskekerek, jun. 8.

Az állami egyedáruság igazgatósága rendeletet adott ki, amelyben kötelezte a dohánytőzsdéket és általában a dohányt áruló kereskedőket, hogy

az összes dohányárukat tartásuk raktáron, tehát a legdrágább különlegességeket is,

még akkor is, ha aziránt nem mutatkozik kereslet. A rendelet szerint a kisebb dohánytőzsdések és a külterületek kereskedői nyolc napi fogasztásra elegendő készletet tartoznak tartani, a belvárosi tőzsdések és a nagyobb kereskedők pedig tizenöt napra való készletet, beleértve a különlegességeket is. A rendelet nem precizirozza a különlegességek mennyiségét és így mindenkor a helyi pénzügyigazgatóságok jóakaratu elbírálásától függ, hogy mennyit tartanak nyolc, illetve tizenöt napi készletnek.

A becskerekeli dohánytőzsdések a sérelmes rendelet miatt panasszal

A becskerekeli főgimnázium tanulmányi kirándulása. A becskerekeli főgimnázium huszonöt növendéke hétfőn éjjel nyolc napos tanulmányi kirándulásra indult Vajda Lajos főgimnáziumi tanár vezetésével és Jovánovity Bóra tanár kíséretével. A növendékek Beogradot látogatják meg elsőnek és a főváros nevezetességeinek megtekintése után Csacsakot, Szarajevót és Dubrovnikot keresik fel. A főgimnázium növendékeinek egy másik csoportja, a mely 32 diákot számlál, Burget József főgimnáziumi tanár vezetésével Titelre utazott. Innen Beogradba, majd Szmederevóba mennek, a hol a két város nevezetességeit szemlélik meg. Kisérő tanár Bárány Béla főgimnáziumi tanár.

Koszorumegváltás. A „Merkur, Bánáti Kereskedelmi Részvénytársaság dr. Kardos Samu ügyvéd, társasági ügyész elhalálozása alkalmából koszorumegváltás címén az izr. szentegyletnek 500, a szerb jótékony nőegyletnek 250, a róm. kath. árvaháznak 250 dinárt adományozott.

Gábor József késő éjjel nyugovóra tért és amint benyitott a lakásába, megdöbbenve vette észre, hogy kifosztották. A betörésről jelentést tett a rendőrségnek, amely

néhány óra leforgása alatt kinyomozta a tettest.

A rendőrség megállapítása szerint a betörést Ridinger József követte el, aki kihallgatása során beismerte a bünteselekményt és kijelentette, hogy

nagy nyomora miatt lopott.

Gábor József holmija hiánytalanul megkerült és azt visszaszolgáltatták a károsultnak. Ridingert pedig átadták az ügyészségnek.

fordultak a bánáti kereskedelmi és iparkamarához és

íleg azt kifogásolták, hogy a dohánykülönlegességeket raktáron kell tartaniuk akkor is, ha irántuk nem mutatkozik kereslet.

A kamara a panasz alapján beadványt intézett az állami egyedáruság igazgatóságához és ebben kérte, hogy a rendeletet vonják vissza. A dohánytőzsdések és általában a dohányárúkkal foglalkozó kereskedők a kérelem indokolása szerint, nem rendelkeznek olyan nagy tőkével, hogy olyan árucikkbe is pénzt fektessenek be, amelyet nem tudnak értékesíteni, illetve eladni.

A kamara kéri, hogy a dohány árúsitásával foglalkozó kereskedőknek engedjék meg, hogy a jövőben is csak olyan dohányárut tartsanak, amilyen iránt kereslet mutatkozik. Ellenben félt, hogy sokan lemondanak a dohánycikknek árúsításáról, ami nem lehet az állam érdeke.

Pénteken és szombaton a Balkán Bioszkopban „NAPOLEON”, a világ legzseniálisabb uralkodójának élete filmen. Óriási történelmi film két részben, mindkét rész egyszerre. Napoleon szerepében a legnagyobb francia színész, Albert Dieudonné. Tekintettel a film óriási terjedelmére, csak két előadás, pont 5 és 9 órakor. Kéretik a pontos megjelenés.

Harangszentelés Pancsevón. Megható ünnepet ült a pancsevói katolikus egyház. A pancsevói minorita-templom részére, a háboru alatt elrekkvirált harangok utánpótlására, négy új harangot szereztek be, egy 1250 kg, egy 800, egy 600 és egy 400 kilogramm súlyu harangot, összesen 166.000 dináros árban. A négy harangot ünnepi menetben viték be az állomásra a templomhoz, ahol Rodics Ráfael érsek, bánági apostoli adminisztrátor fényes papi asszisztenciával beszentelte a harangokat. A beszentelés után Rodics érsek mélyszántó beszédben ismertette a harangok jelentőségét a hitéletre, amit a hívők ájtatos érdeklődéssel hallgattak végig. Délben kétszáz terítékes ünnepi bankett volt a Weifert-féle sörcsarnokban, amelyen az első felköszöntőt Rodics érsek tartotta a pápára és a királyra. Az új harangok Urnapján szólaltak meg először.

A világhírű „ČEKA” ma utoljára az Orient Bioszkopban.

A becskerekeli cserkészek Melenčin. A becskerekeli cserkészek jól sikerült kirándulást rendeztek görög keleti szerb pünkösdkör a közeli Melencire. A kiránduláson résztvevő hatvan cserkész a Ruzsandai-fürdő gyógyházának nagytermében előadást rendezett, amelynek keretében különösen Marinkovity Bóra fiatal, de tehetséges zeneszerző aradt nagy sikert, aki ezúttal mint zongoravirtuóz kapott sok elismerést. Marinkovity Grieg Brautzugját játszotta el, majd a cserkészek karénekeit vezényelte. Előadás után tánc- és szépségverseny volt. A cserkészegyesület vezetősége ezúton mond háls köszönetet mindazoknak, akik az előadásban felülfizettek, különösen azonban a melencii takarékpénztárnak, amely száz dinárral járult hozzá a becskerekeli cserkészek táborozási alapjához.

A világhírű „ČEKA” ma utoljára az Orient Bioszkopban.

Zarándoklat Lourdesbe. A vajdasági katolikusok augusztus elején zarándoklatot rendeznek a franciaországi Lourdesbe. Zágreből indulás csütörtökön, augusztus 2-án. Ljubljánán, Villachon keresztül Innsbruckba. Innen Zürichbe, majd Baselen keresztül Párizsba. Itt 2 napi tartózkodás. Párizsból Lourdesbe. Lourdesben 3 napi tartózkodás. Lourdesből Bordeauxba, majd Lyonba. Autókon Arsa kirándulás. Lyonból Genevebe, Lausanne, Bern, Luzernen keresztül Einsiedelbe, a hies Mária kegyhelyre. Innen Buchson keresztül Innsbruckba, majd vissza Zágrebba. Nagyboldogasszony ünnepét mindenki otthon töltheti. Az egész utiköltség étkezéssel és a szállodákban való megszállással, a városok megtekintésének költségeivel és a törvszerinti kirándulásokkal együtt, összesen 3850 dinár. Jelentkezni lehet a romkat. plébánián Velikibecskekereken.

Orient Bioskop

Pénteken, június 8-án 5, 7 és 9 órákor

Jön! Hőbortos Lola.

A főszerepekben: Lillian Harvey, Hary Halm, Hans Junkermann, Julia Serda Junkermann és Julius Szőreghy.

CSEKA

Titkos hatalom.

A legnagyobb orosz tárgyú film az emigrációs életből, 7 fejeletben.

Személyek:

Zinaida hercegnő Suzy Vernon
Sajenko Michael Bohnen
Reve admirális, emigráns Henry Stuart**Kifutóleányt**

keresünk.

958

Érdeklődni lehet az „ORIENT” hírlap-irodában d. u. 1-3-ig és 6-8-ig.

Kétszer egymásután törtek be a templomba és kifosztották a perselyeket.

Beckerek, jun. 8.

Felháborító esemény tartja izgalomban napok óta Banatszkideszpotovác (Ernőháza) lakosságát. Néhány nappal ezelőtt történt, hogy a katolikus templom perselyeit kifosztották és tegnapra újabb betörést jeleztek fel.

A napokban, a késő esti órákban arra lettek figyelmesek a járó-kelők, hogy a templomban égnek a villanylámpák. Értésítették a templomszolgát, aki felzárta a templomot és eloltotta a villanyt. A szolga nem tulajdonított különösebb fontosságot a dolognak, mert előző nap a villanyvilágítás körül zavarok voltak és az égők nem égtek. Abban a hitben volt, hogy a villanyt felsavarva

hagyták és ennek következtében gyulladtak ki a lámpák.

Reggel, amikor a szokásos takarítást végezte, megdöbbenve vette észre, hogy

a bejárat melletti persely fel van törve.

Megnézte a többi perselyeket is és megállapította, hogy valamennyit kifosztották.

A szolga jelentést tett a csendőrségnek, a nyomozás meg is indult, de nem járt eredménnyel.

A perselyeket megcsináltatták, de a betörő türelmetlen volt és nem sokáig hagyta gyűlni a hívők adományait. Az éjjel

ismét behatolt a templomba és ki-

egységesen állapították meg a sörárakat. A sör megdrágulásáról szóló szerdai hírünkkel kapcsolatosan felkerestük a becskerekai Dungserszki-sörgyár igazgatóságát, a hol a bászai sörgyárak elhatározásáról a következőket mondták: A sör ára eddig nem volt egységesen megállapítva és a sör elhelyezési piaca szerint, vagyis a szállítási költségek, valamint a vendéglősöknek nyújtott hitel kamattérítésének nagysága szerint 480 dinár és 560 dinár között váltakozott hektoliterenként. Hogy az árak közötti különbségeket kiküszöböljék, a délbászai sörgyárak értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a sörárakat a Délbászág egész területére egységesen állapítják meg. Az egységes árat 500 dinárban határozták meg, Becksereket kivéve, ahol továbbra is négyszáznolcvan dinár lesz egy hektoliter sör, tehát nem lehet áremelésről szó, mert az eddigi ár is sok helyütt 560 dinárig emelkedett. A sörgyárak a barna sör árára nézve úgy állapodtak meg, hogy annak árát ugyanolyan összegben állapítják meg, mint a világos sörét, aminek következtében a barna sör ára 40 dinárral olcsóbbodott.

A világhírű „ČEKA” ma utoljára az Orient Bioskopban.

Kerékpárosok a járdán. Az utóbbi időben mind sűrűbben előfordult, hogy a kerékpárosok a járdán kerékpároznak, különösen az elhagyottabb, kevésbé forgalmas utcákban történik, hogy a járó-kelők testi épségét és biztonságát gyors iramban száguldó kerékpárosok teszik kétségessé. Dr. Dimitrijevitij főkapitány a sűrűn érkező panaszok alapján elrendelte a kerékpárosok megfigyelését és szigorú megbüntetését. A főkapitány ezután is figyelmezteti a kerékpárosokat, hogy a járdán ne közlekedjenek.

A Magyar-párt becskerekai szervezete mély megilletődéssel és bensőséges fájdalommal jelenti, hogy a pártnak érdemekben gazdag alelnöke és nagynevű harcosa

Dr. Kardos Samu

június 7-én délután fél négy órákor elhunyt.

Felejtethetlen halottunkat június 8-án délután 4 órákor kísérik utolsó útjára.

Velikibecskerek, 1928. június 7.

Tiszta emléke örök példaképpen lebeg előttünk!

A Merkur Bányai Kereskedelmi Részvénytársaság igazgatósága és felügyelő-bizottsága mély megilletődéssel jelenti, hogy a társaságnak egyik legtevékenyebb alapítója és megalakulása óta érdemes ügyésze

Dr. Kardos Samu ur

ügyvéd, volt országgyűlési képviselő,

folyó hó 7-én elköltözött az élők sorából.

Emlékét őszinte tisztelettel fogjuk megőrizni.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

fosztotta a perselyeket, amelyekben egyetlen parát sem hagyott.

Az ajtókat reggel zárva és sértetlenül találták és így valószínű, hogy a kegyeletsértő betörő már előző este elrejtőzködött a templomban és reggel észrevétlenül eltávozott. A lakosság körében nagy a felháborodás a már másodszor ismétlődő betörés miatt.

A kiadóhivatal telefonja — 21.
A szerkesztőség telefonja 281.

A Bánati Árvaszék Vel. Beckerek. 6968/928. szám. XI

Hirdetmény.

A Bánati Árvaszék Vel. Beckerekben, folyó évi június hó 17-én d. e. 9 órákor próbaárverés útján el fogja adni kisk. Reich Jelena és Anna tulajdonát képező és Alibunáron lévő malmát és házat.

Közelebbi feltételek az árvaszék 22. számú szobájában, valamint Alibunár község előljáróságánál megtekinthetők.

Vel. Beckerek, 1928. évi jun. 2.

Dr. Grba s. k., elnök

Gradonačelničko zvanje V. Beckerek. Broj 15569/1928. adm. X.

Nabavka

letnjeg odela i cipela.

Grad Vel. Beckerek održaće drugu ofertalnu licitaciju 18. juna 1928. god. pre podne u 11 sati u gradonačelničkovo kancelariji za nabavku 71 pari letnjeg odela i 71 pari letnjih cipela za gr. poslužitelje, uručitelje i redere.

Rok liferovanja je 4 nedelje od primanja porudžbine.

Ponude moraju biti snabdevene sa taksom od 100 dinara i na kuvertu naznačeno „Ponuda na odelo ili na cipele”.

Kaucija se polaže u smislu 88. čl. zakona o državnom računovodstvu.

Isto tako uz ponudu mora se prikupiti uverenje o nadmetačkoj sposobnosti kao i uverenje o isplaćenju porezi, a u ponudi ima se naznačiti, da su svi uslovi poznati i da se istima podvrgava.

Naknadno prispele ponude kao i one koje ne odgovaraju odredbama čl. 87., 88., 90., 91. i 93. zakona u drž. računovodstvu, neće se uzeti u obzir.

Grad zadržava sebi pravo, da dodeli posao onome ponudjaču, koje bude stavio najpovoljniju ponudu bez obzira na cenu.

Uslovi, po kojima se ima izvršiti liferacija, mogu se za vreme zvaničnih časova kod gr. računovodstva dobiti.

U Velikom Beckereku, 2. juna 1928. godine.

Dr. Stajić, v. d. gr. načelnika.

Kiadó

egy uccai szépszoba

üzletnek, irodának, esetleg lakosztobának.

Cím: Obala Princ Jelena (Gizelia part) 4.

Kiadja: Dr. Mara Jenő, Velikibecskerek.